



Электронное научное издание
«Ученые заметки ТОГУ»
2013, Том 4, № 4, С. 558 – 563

Свидетельство
Эл № ФС 77-39676 от 05.05.2010
<http://ejournal.khstu.ru/>
ejournal@khstu.ru

УДК 343

© 2013 г. А. А. Бартасюк,
С. В. Червоненко

(Тихоокеанский государственный университет, Хабаровск)
**ПРОБЛЕМЫ СТРУКТУРЫ И ДИНАМИКИ
ЖЕНСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ**

В статье рассматриваются структура и анализ динамики женской преступности, которая является одной из актуальных криминологических проблем на сегодняшний день.

Ключевые слова: женская преступность, динамика женской преступности, структура женской преступности, личность женщины-преступности, причины женской преступности.

A. A. Bartasyuk, S. V. Chervovenko
**PROBLEMS OF THE STRUCTURE AND DYNAMICS
OF FEMALE CRIME**

The article deals with the structure and the analysis of the dynamics of women's crime, which is one of the most urgent problems of higher today.

Keywords: female criminality, the dynamics of female criminality, the structure of women's crime, the identity of the female crime, causes of female crime.

Использование опыта КНР в развитии приграничного сотрудничества является важным шагом по развитию как свободных экономических зон, так и российско-

На сегодняшний день женская преступность является одной из актуальных криминологических проблем которая обладает определенными особенностями, связанными с социальной ролью и функциями женщины, своеобразным образом жизни и профессиональной деятельностью, психофизиологической спецификой, а также с ее исторически обусловленным местом в системе общественных отношений.

Женская преступность представляет собой часть общей преступности, совокупность преступлений, совершаемых женщинами. Эта преступность обладает определенными особенностями, связанными с социальной ролью и функциями женщины, образом жизни и профессиональной деятельностью, биологической и психофизиологической спецификой, а также с ее исторически обусловленным местом в системе общественных отношений. С изменением социальных условий и образа жизни женщины, ее социальных ролей изменяются характер и способы ее преступного поведения.

Женская преступность отличается от мужской преступности своими количественными показателями (удельный вес женщин в структуре общей преступности начиная с 90-х годов прошлого века характеризуется волнообразными колебаниями в пределах 11,2 - 17,8%), характером преступлений и их последствиями, способами и орудиями совершения, ролью, которую выполняют при этом женщины, выбором жертвы преступного посягательства, влиянием на их правонарушения семейно-бытовых и сопутствующих им обстоятельств. Данные особенности связаны с исторически обусловленным местом женщины в системе общественных отношений, социальными ролями которые она выполняет, её биологическими и психологическими особенностями. Так характер и способы преступного поведения женщины связано с изменением социальных условий, образа жизни женщины и социальных ролей выполняемых женщиной.

Среди опасных тенденций криминального поведения современных женщин выделяются: рост тяжких деяний, устойчивый удельный вес рецидивных преступлений, снижение возраста (омоложение) преступниц и вместе с тем увеличение количества женщин пожилого и престарелого возраста, а также инвалидов среди осужденных. Жестокость, насильственные способы разрешения конфликтов, подготовленность преступных актов стали характерными признаками личности современной преступницы.

Продолжается процесс маскулинизации женской преступности, который выражается не только в сохранении большой доли участия женщин в совершении преступлений насильственного характера, но также в продолжающемся увеличении участия женщин в совершении преступлений, связанных в незаконным оборотом наркотических средств (при этом мужчины и женщины составляют почти близкие доли - соответственно 55 и 45%), психотропных, сильнодействующих и ядовитых веществ.

Исследователи отмечают, что женская преступность все больше носит организованный характер. Удельный вес женщин, совершивших преступление в составе организованной группы, растет в среднем на 10% в год. Немало женщин, совершивших преступления в группе по предварительному сговору: примерно каждое третье преступление, - что не опровергает данные о том, что участие женщин в совершении групповых преступлений выросло до 40% преступлений женщин.

Сохраняется тенденция активного вовлечения женщин в тяжкую и особо тяжкую преступность. Среди лиц, совершивших особо тяжкие преступления, женщины составляют 11,8%; тяжкие преступления - 12,2%; средней тяжести преступления - 9,3%; небольшой тяжести - 19,3% [4].

Наблюдается рост числа женщин, которым за совершенные ими деяния назначено наказание в виде лишения свободы на определенный срок. Число женщин, отбываю-

щих наказание в местах лишения свободы. Немаловажным фактором является то, что более половины из осужденных женщин оказались в местах лишения свободы впервые, поскольку, чтобы женщина оказалась в местах лишения свободы, ей нужно совершить преступление не в первый раз либо совершить тяжкое преступление. Суды сравнительно редко применяют в отношении женщин наказание в виде лишения свободы. В первую очередь лишение свободы в отношении женщин применяется за совершение тяжких и особо тяжких преступлений.

В структуре женской преступности, как и раньше, большую долю занимают преступления против собственности (более 50%), в частности кражи и мошенничества.

Следует отметить, что в целом в XXI в. нельзя констатировать устойчивой тенденции роста преступности женщин и угрожающе резкого ее увеличения. Скорее, можно говорить о том, что наблюдается опасная динамика изменения категории совершаемых женщинами преступлений. Все большую долю среди совершаемых ими преступлений занимают особо тяжкие преступления и тяжкие преступления.

Н.В. Кастерина, проанализировав состав женщин-преступниц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, отмечает, что в структуре современной женской преступности доминируют преступления с элементами физической агрессии. Преступления против собственности 32% - кражи, мошенничество, грабеж, разбой, вымогательство, хулиганство. Преступления против здоровья населения и общественной нравственности 29% - незаконное приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств или их аналогов, незаконное культивирование запрещенных к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества, организация либо содержание притонов для потребления наркотических средств или психотропных веществ. Преступления против жизни и здоровья в основном связаны с нанесением тяжких телесных повреждений, причинение смерти по неосторожности, превышение пределов необходимой обороны. Преступления, связанные с умышленным убийством, подготовкой к преступлению крайне редки. Преступления против семьи и несовершеннолетних составляют 5% от общего числа преступлений. Как правило, это жестокое обращение с ребенком, воспрепятствование обучению несовершеннолетнего в школе, злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей [3].

Доля женщин среди лиц, совершивших преступление против жизни и здоровья, составляет 11,9%. Федеральной службой государственной статистики отмечается, что растет доля женщин в числе лиц, совершивших убийства или покушение на убийство [8].

Сохраняется тенденция повышения уровня криминальной активности женщин в сфере экономики. Во-первых, отмечается более высокий удельный вес этой категории преступлений в структуре преступности женщин. Во-вторых, специфичен набор посягательств, совершаемых женщинами в сфере экономической деятельности. В качестве его составляющих чаще всего выступают налоговые преступления, посягательства, связанные с нарушением прав потребителей, установленного порядка осуществления предпринимательской деятельности. Для женщин характерно криминальное поведение в сфере банковской деятельности и на рынке ценных бумаг, но нетипично совершение преступлений, связанных с проявлением монополизма и недобросовестной конкуренции. В-третьих, участие женщин при совершении преступлений в сфере экономической деятельности более заметное, по сравнению с посягательствами других групп (насиленными, против собственности и т.д.). Более высокая криминальная активность женщин при совершении данных преступлений вполне логична, если принять во внимание, что эти преступные деяния часто концентрируются в наиболее феминизированных отраслях экономики: в сфере торговли и бытового обслуживания, в банковской сфере и

сфере кредитно-денежных отношений.

В 2011 г. из общего числа женщин, совершивших преступления в сфере экономики, 34,4% совершили мошенничество, 21,9% - присвоение или растрату, 10,7% - причинили ущерб путем обмана или злоупотребления доверием [8].

Женщины редко совершают грабеж и разбой. В 2010 г. доля женщин, совершивших грабеж, составила 7,2%, разбой - 4,8% (мужчин соответственно - 92,8% и 95,2%). В 2011 г. доля женщин, совершивших грабеж, составила 7,3%, разбой - 4,7% (мужчин соответственно - 92,7% и 95,3%). В 2012 г. доля женщин, совершивших грабеж, составила 6,9%, разбой - 4,5% [8]. Совершение этих преступлений остается прерогативой мужчин.

Проанализировав приведенные данные, нельзя не согласиться с выводами В.И. Шияна, который указывает, что структура корыстной женской преступности принципиально отличается от мужской. Она специфична и в значительной степени определяется теми видами корыстных преступлений, которые наиболее распространены среди преступниц. Если в структуре женской преступности доминируют кражи, мошенничество, присвоение или растрата, то в мужской - кража, грабеж и разбой. Это объясняется и большей физической силой мужчин и различными социальными ролями и опытом мужчин и женщин [8].

Неблагоприятный с криминологических позиций симптом, свидетельствующий о падении нравов и девальвации духовных ценностей в современном обществе и в какой-то мере противоречащий естественному порядку вещей, - это рост числа женщин, совершающих преступления против семьи и несовершеннолетних. Не выполняя своих родительских обязанностей, они вовлекают подростков в совершение преступлений, иных антиобщественных действий. Среди виновных в вовлечении несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий каждый второй преступник - женщина.

Особенно тревожит такая особенность современной женской преступности, как быстрое распространение и увеличение в ее структуре доли преступлений, связанных с наркотиками. Что неудивительно, поскольку доля этих преступлений стремительно растет и в общей структуре преступности.

Следует отметить, что уровень женской преступности по отдельным регионам страны несколько варьируется.

Анализируя тенденции развития женской преступности за короткий промежуток времени с 2012 по 2013 год (январь-сентябрь) по России и по регионам, представляется следующая картина.

Всего выявлено лиц, совершивших преступления в 2013 году 118068, а в 2012 году на 0,2% больше, составило 117828. Из них в ДФО с увеличением на 5,3% в 2013 году составило 7040, в предыдущем году 6685. В Хабаровском крае на 2013 год выявлено 1733 преступления, что на 4,6% больше 2012 года - 1657. Указанные данные свидетельствуют о росте женской преступности за минувшие два года в России в целом, ДФО и Хабаровском крае. Наибольший рост преступлений совершённых женщинами наблюдается в Чукотском автономном округе: по сравнению с предыдущим годом наблюдается увеличение на 26,9%. Снижение преступности среди женщин наблюдается в Республике Саха (Якутия) и составляет 15,5% по сравнению с 2012 годом.

Также сохраняется тенденция увеличения количества преступлений, совершаемых женщинами ранее совершивших преступления: в России +7,0%, на территории ДФО +7,2%, в Хабаровском крае +3,2%.

В структуре женской преступности отмечается уменьшение преступлений, совершённых группой лиц: по России на 3,3%, на территории ДФО на 7,5%, в Хабаровском крае 36,4%. Однако в составе группы лиц по предварительному сговору увеличение наблюдается на территории Хабаровского края на 17,7% и на территории ДФО на 9,7%,

когда по России в целом наблюдается снижение таких преступлений на 0,7%. Где Хабаровский край (133 преступления) находится на втором месте после Приморского края (141 преступление). Наименьшее количество таких преступлений совершено в Чукотском автономном округе, составляет 4 преступления, хоть и имеется 100% увеличение с предыдущим годом.

Преступления, совершённые женщинами организованной преступной группой или преступным сообществом в целом по России имеют отрицательную динамику и снизились по сравнению с 2012 годом на 7,6% , в 2012 году составляло 1027 преступлений, в 2013 году 949. Однако на территории ДФО и Хабаровского края ситуация не изменилась и составляет соответственно 55 и 27 преступлений. Хотя в Магаданской области и Чукотском автономном округе таких преступлений за 2 года зарегистрировано не было, а в Еврейской автономной области в 2012 году было 2 преступления, в 2013 году – 0.

Однако следует отметить что в целом по России, ДФО и Хабаровскому краю наблюдается динамика на снижение преступлений совершённых женщинами ранее судимых за преступление. По России на 0,5%, ДФО на 3,7%, в Хабаровском крае на 11,5%. Однако Хабаровский край занимает второе место после Приморского края: в 2013 году 499 и 534 преступления соответственно. Самый большой рост таких преступлений зарегистрирован в Сахалинской области, где количество таких преступлений увеличилось по сравнению с предыдущим годом на 41,7% и возросла с 96 преступлений, зарегистрированных в 2012 году до 136 в 2013 году [8].

В структуре женской преступности г. Лесозаводске Приморского края за период с 2010 по 2012 годы среди наиболее распространенных видов преступлений, совершаемых женщинами, можно выделить преступления против собственности, в 2010 году их доля составляла 55,1 %, в 2011 году – 47,5 %, в 2012 году -55,2 %.

Преступления против жизни и здоровья стоят на втором месте в структуре женской преступности, в 2011 году их доля составляла 21,75 %, в 2011 году – 30 %, в 2012 году – 19,2 % [8].

Следует также отметить, что женская преступность обладает высокой степенью латентности. Среди опасных тенденций криминального поведения современных женщин выделяются: рост тяжких деяний, устойчивый удельный вес рецидивных преступлений, снижение возраста (омоложение) преступниц и вместе с тем увеличение количества женщин пожилого и престарелого возраста, а также инвалидов среди осужденных.

Женская преступность, являясь составной частью общей преступности, - особенностями, которые обусловлены социальным положением женщины в обществе и ее психофизическими особенностями. Криминологическими особенностями женской преступности являются следующие ее характеристики: относительно постоянные (но с тенденцией роста) объем и уровень преступности; зависимость уровня женской преступности от социально-экономических особенностей разных регионов страны; превалирование в структуре женской преступности корыстных посягательств; зависимость женской преступности от алкоголизации и наркотизации женщин; омоложение женской преступности; влияние на женскую преступность социальных и психофизических особенностей личности женщины.

Детерминирующие преступления совершаемые женщинами факторы непосредственно связаны с общими причинами, обуславливающими преступность в целом и все ее разновидности. Эти факторы проявляются во всех сферах жизнедеятельности, однако более значимые из них сосредоточены в социально-экономических противоречиях. К числу основных социально-экономических факторов, детерминирующих мошенничества, совершаемые женщинами, можно отнести: поляризацию населения по уровню доходов и размерам имеющейся собственности; безработицу; специфику профессиональной дея-

тельности, в результате чего женщина имеет возможность совершить хищение чужого имущества или приобрести право на чужое имущество путем обмана или злоупотребления доверием и некоторое время скрывать свои преступные деяния; гендерные различия при трудоустройстве и в оплате труда.

Психологические причины женской преступности лежат также в искаженной морально-волевой установке личности женщин. Для них характерны определенные психические свойства личности и отклонения в потребностной сфере: повышенная чувствительность в межличностных отношениях, стремление к совершенству, демонстративность; предрасположенность к психопатии и неврастении, конформизм; снижение проявления волевых качеств в опасных условиях; стремление к комфорту в быту, к обладанию предметами личного обихода, особо модной одеждой и тому подобное.

Список литературы

- [1] Абызова Е.Р. К вопросу о современном состоянии женской преступности / Е.Р. Абызова // Вестник Барнаульского юридического института. - 2009. - № 10. - С. 38 - 42.
- [2] Антонян Ю.М. Преступность среди женщин / Ю.М. Антонян.- М.: Российское право, 2010. - 60 с.
- [3] Кастерина Н.В. Изучение причин агрессивных действий у впервые осужденных женщин / Н.В. Кастерина // Психология. - 2010. - № 13. -С. 13-16.
- [4] Криминология / под ред. проф. В.Д. Малкова. - М.: Юстицинформ, 2011. - 560 с.
- [5] Меликишвили Л.А. Типологические модели женщин-преступниц / Л.А. Меликишвили. - М.: НИИ МВД России, 2012. - 230 с.
- [6] Осипян Н.Б. К вопросу об актуальности исследования психологических особенностей женской насильственной преступности / Н.Б. Осипян // Юридическая психология. - 2010. - № 3. - С. 28-32.
- [7] Статистические данные: Официальный сайт МВД России. [Электронный ресурс] режим доступа // mvd.ru (дата обращения: 19.09.2013)
- [8] Швец А.В. Значение семьи в системе предупреждения мошенничеств, совершаемых женщинами / А.В. Швец // Семейное и жилищное право, 2011. - № 1. - С. 22-26.
E-mail: alevtina_bartasyuk@mail.ru